## 在"三个努力建成"目标引领下 —— 英雄城市再出发

# 河畅其流 水复其清

### 唐山实施 全域治水清水润城 工程记事

□记 者 汤润清 王育民 通讯员 刘 珲

7月23日清晨,雨后的唐山市区,道路洁净、河水清澈。位于路北区河西路的陡河沿岸 晨跑的人们看上去神清气爽。

空气清新 ,风景如画。在这里跑步 , 既锻炼了身体又愉悦了心情!正在晨跑 的市民任先生由衷地赞叹道 , 全域治 水 ,治出了效果 ;清水润城 ,滋润了百姓 心田 ,政府办了件实实在在的好事!

抓水环境治理就是抓经济转型,就是抓营商环境,就是抓高质量发展,就是抓民生福祉。去年,唐山市启动 全域治水清水润城 工程,提出用3年时间,通过实施河湖水系连通、河道综合治理、水库除险加固、水源涵养及供水、沿河村庄环境综合整治、污水处理厂改造提升、废弃坑塘改造、管理设施建设等8个方面的153个项目,让城市河畅其流,水复其清。

根据全域治水清水润城3年行动方案,到今年底,该市将全部消除境内劣五类水体和黑臭水体,实现全域水质达标;到2020年底,将建成河河相连、河湖相连的水网体系,实现,有河就有水、有水就有鱼的城市水生态。

#### 还清水体 打造生态亲水城市

7月22日,在唐山市区新华道与站前路交叉口的西北角,青龙河站前路桥至新华道桥段正在施工。

青龙河以前的河道是 1996 年修建的 ,两岸的六棱板护坡已经破旧不堪。此次改造升级 ,该段两岸采用生态仿木桩与生态筐交相呼应的设计 ,目前 ,生态筐护坡的试验段已具雏形 ,生态筐成阶梯形整齐排列。施工现场负责人介绍 ,全部治理主体工程将于今年年底完成 ,待明年绿化完成后 ,青龙河文化景观带将呈现出水清岸绿的全新面貌。

在主城区,总长67公里的环城水系是最主要的城市水系,承担着市区行洪、排涝、供水、纳污等功能。然而,随着城市发展、产业聚集、排污量增加,环城水系水质受到影响。

今年,唐山紧紧围绕水质提升这一核心目标,集中力量实施环城水系提升改造综合治理工程。其中,总投资16.33亿元,对青龙河、龙王庙河等5条河道进行综合改造,实施李各庄河、青龙河等4条河道生态引水工程,改造15公里合流制雨污管网。实施初雨污染防治,建设邱庄水库至北湖引水管线。综合改造北湖,建设东湖花海至北湖旅游观光景观通道。届时,市区水环境质量将大为改善,主城区河湖水质达到4类以上。

按照计划,今年,该市要实施河道综合治理、河湖水系连通、污水处理厂改造提升等6大类、47个项目,总投资43.1亿元。目前,全市已完成60条、322公里河道清淤,15座污水处理厂提升工程进场施工。

为让城市与河流亲密相依,在路北区河北桥附近,一条断头路即将打通。河北桥到马北路段陡河景观大道打通工程全长1.1公里,采用双向4车道设计,中间



▲图为环城水系陡河市区段沿岸风光。

通讯员 闫 军摄

◆在曹妃甸区主城区西侧,废弃脏河塘通过改造种植了大量荷花,变成 十里荷塘,吸引了游客前来观赏。通讯员 王 胜摄

明显改善,基本实现了面清、岸洁、有绿。

长河是滦河的一级 支流,在迁西境内长56 公里。因河道及沿岸铁矿、金矿富集,自上世纪 80年代起,长河沿岸陆续兴建了近百家采砂场、选矿场。河砂乱挖、铁矿乱 采、无序排放,致使长河生态环境遭到严重破坏。

2018 年 11 月 28 日 长河河道整治生态修

复攻坚战打响。针对河段矿渣堆放、河道侵占等问题 迁西县对两岸采砂、选矿企业一律采取 先停后治 方式 分类进行取缔或整改 同时以 河道治理、铁矿采选企业整治、选砂制砂企业整治、沿河村庄生活垃圾治理 为重点 明确 洁、净、畅、绿 的具体整治标准。如今 毁坏的岸堤得以修复、淤堵的河道得以清理、变污的水质得以还清,长河又恢复了往口生机

长河又恢复了往日生机。 以长河河道整治生态修复为重点, 去年以来,唐山市组织实施非法入河排 污口封堵整治、河道垃圾清理、污水处理 增容提标、沿河工业污染源整治等8大工程,同步强力推进河道矿山尾矿综合治 理生态修复。其中,128条河道全部编制 一河一策 方案;共封堵整治各类排污口1136处 完成41处污水提标增容或纳 网改造,拆除涉河违建1568处,清理河

网改造,拆除涉河违建1568处,清理河道垃圾1658处,清淤河道34条、161.9公里,清理河道及两侧水产、畜禽养殖964处,查处和拆除傍河工商业污染源255处。全市河系水质状况持续向好,主城区全面消除劣五类水体。

治好更要管好 ,建立用水 管水长效机制

水要治好 ,更要用好、保好、管好。为

此 唐山市提出 治、用、保、管 的治水理念。治 就是 一河一策 制定整治方案,推进流域和环城水系综合治理;用 就是促进水资源节约和循环利用,通过 节流 与 开源 提升经济社会发展的水资源承载能力;保 就是加强水生态保护与恢复,纠正水生态破坏行为,修复受损水生态环境,构建科学的水生态保护与构建长效管护机制,健全水生态保护与补偿保障体系,让河畅其流、水复其清、清水润城。

在全域治水实施过程中,唐山市利用连、引、用、疏、治、管的方式,解决资源分布不均、水资源不足、水安全、水环境、水生态和长效性的问题。

通过 连 解决资源分布不均问题,即实施河湖水系库连通工程,完善城市全域安全大水网,满足河道生态补水及局部片区工农业用水需求,计划新增10项连通工程,连通河道32条。

通过 引 和 用 解决水资源不足问题,拦住过境水、蓄住雨洪水、利用再生水、开发循环水、保护地下水、用足地表水。具体措施为加大滦河水引用量,减少弃水入海,新增年引水量4.79亿立方米,新增雨洪拦蓄能力2.06亿立方米,减少弃水入海量2.06亿立方米,实现多水源、多时空联合调度,保障全域田水

通过 疏 解决水安全问题,推进河 道水系疏通,保障行洪通畅,提高河道防 洪能力,完善防洪体系,治理河道63条。

通过 治 解决水环境、水生态问题, 开展全域水污染治理,提升水质。

通过 管 解决长效性问题 构建全域治水保障机制 ,完善水资源管理制度 ,构建河道长效管护机制 ,构建智慧水务系统 ,健全水环境保护与补偿保障体系。

清单 中涉及村务、财务、便民服务等事

项 ;村务监督委员会对小微权力运行、村

#### 市120急救指挥中心启动 医疗优先分级调派系统

○市民拨打 120 后, 在救护车到达之 前,将有专业人员 在电话里指导市民 如何施救或自救

本报讯(记者刘禹 形 通讯员马常荣)近日,唐山市120急救指挥 中心正式启动医疗优先 分级调派系统(英文缩写 为 MPDS),成为我省首 个启用 MPDS的地级市 急救指挥中心。今后,市

民拨打120后 在救护车到达之前 将有专业人员在电话 里指导市民如何施救或自救 使患者在第一时间得到规 范的抢救技术指导 使120急救实现 零分钟响应 。

据介绍,MPDS是国际主流的120调度指挥系统,目前应用于世界38个国家的3000余个急救中心。MP-DS软件内置30多种疾病预案,每种预案都精心设计了电话询问流程及相应的急救方法,包括心跳或呼吸骤停、哽噎、分娩、触电等。MPDS通过标准化询问流程 迅速判断求助者的病情严重程度,然后进行恰当及时的急救指导,最大限度提高救治成功率。以往,市民拨打120之后,基本上就坐等急救医生到来,而启动MPDS系统后,就开启了电话接通、急救开始的零分钟响应急救模式。

据了解,MPDS需要调度员和呼救者双方互相配合才能很好地发挥作用。当呼救者听到调度员询问、指导时,要冷静配合,尽可能多地说清楚事发地点、联系电话和患者年龄、性别及意识、呼吸等症状信息,切勿产生急躁情绪中断电话,这样可以让调度员最全面地了解现场情况,给予及时、有效、可行的自救和互救指导。调度员在进行电话急救指导的同时,救护车已经派出,呼救者不必担心接受电话指导会影响救护车到达现场的时间。

#### 路南区

#### 互联网+明厨亮灶 模式监管餐饮商户

本报讯(通讯员赵志远 记者刘禹彤)通过直播平台 消费者在餐厅就餐时可以实时查看餐厅加工烹饪间、专用操作场所、清洗消毒间等监控画面 通过网络直播餐饮经营者实时展示菜品的切配烹饪、冷食类和生食类食品加工、餐饮具消毒等过程 日前 路南区市场监督管理局对辖区万达广场启用 互联网+明厨亮灶 监管模式

据介绍,互联网+明厨亮灶 监管模式 就是采用视频展示的入网餐饮服务提供者将视频信息上传至网络餐饮服务第三方平台。通过这样的明厨亮灶网络直播引入消费者监督 促使餐饮服务提供者自觉提升食品安全服务水平 实现线上线下同步监管。

这种监管方式不仅方便了公众监督,也使餐饮商户加强了自律。西贝慧琴餐饮管理有限公司店长成瑞刚说,这种明厨亮灶的形式,能让他们更仔细、更认真地对待后厨操作的每个环节,时刻提醒要依法依规,要诚信经营

采取 互联网+明厨亮灶 监管模式,有利于形成政府监管、企业自律、社会监督 的良性循环,是监管工作中的有益探索和创新。路南区市场监督管理局孙永强局长表示,路南区市场监督管理局将在一些区域推广 互联网+明厨亮灶 监管模式,引导更多商户规范经营,主动参与明厨亮灶。

#### 曹妃甸区

### 大力整治车辆超限超载

本报讯(通讯员孔祥华 记者王育民)今年以来,曹妃甸区采取固定治超和流动治超相结合的方式,以高密度、高频率、高强度的攻坚态势,大力整治车辆超限超载。截至7月23日,累计查处超限超载车辆1895辆,卸载14.1万吨,处罚源头企业33家次。

作为北煤南运重要枢纽港, 曹妃甸交通运输任务艰巨, 加之临近秦皇岛港和天津港的特殊区位, 过境运输车辆众多。为杜绝超载超限车辆上路、入境、通行, 形成常态化、智能化、法治化治理体系, 曹妃甸区通过治超站定点检查、执法队伍流动检查, 加强港口企业、货源单位的源头治理, 重拳打击超限超载行为。

同时,区交通运输、公安部门依托治超站坚持固定检测与流动巡查相结合,开展联合执法,并通过加大科技治超力度、规范细化执法流程、突出货运源头监管等举措,形成布局合理、全面管控的全域治超站点网络,严厉打击破坏治超的各类违法行为。为扯断 人情网,该区还建立执法人员每月轮岗制度,并建立交通、公安、环保部门联合执法机制,每周不定期开展联合执法行动。6月份以来,该区已开展4次大规模突击执法行动,查扣超限超载车辆156辆,有力地打击了严重超限超载行为。



日前,河钢唐钢冷轧薄板厂在吊运用于出口的镀锌原料卷。今年以来,河钢唐钢冷轧薄板厂下大力保障出口订单的落实,从工艺质量把控、新品研发攻关、客户售后服务等方面采取措施,助推产品走出国门。上半年,该厂镀锌产品出口量达41万吨,同比增长44%。

同比增长 44%。 通讯员 马雪磊 王研摄

本报讯(记者刘禹彤 通讯员顾大鹏)日前,迁西县村级事务 小微权力清单 运行流程二维码正式上线,每个流程都标注了业务单位及联系电话,群众通过手机微信扫码可以随时随地查看。

于机械信扫吗可以随时随地宣信。 为进一步规范村级事务小微权力运行,迁西县委组织部、县行政审批局等17 个相关单位根据工作职责,对村级事务小微权力进行梳理,理顺每项村级权力事务小 彻权力进行梳理,理顺每项村级权力事项的名称、具体实施的责任主体、权力事项的来由依据、权力运行的操作流程图,形成 风险点,逐条逐项制作运行流程图,形成 全县统一的包括 党务工作 村务工作 便民服务 等在内的 小微权力清单 运 行流程,在全县417个行政村进行了普 及,并制作形成专门二维码,印制宣传手

#### 迁西

公里。

而是因河施策。

### 村级事务 小微权力清单 运行流程二维码上线

册 发放到村到户

册,发放到村到户。 各乡镇立足本地实际,将小微权力清单制度和综合服务站建设统筹推进,在做好所辖村权力清单完善、规章制度和权力运行程序指导工作的同时,广泛开展党员干部教育培训,及时提供小微权力政策解答;积极拓展小微权力公开的途径和方式,采取电子显示屏、制度展板、宣传手册、微信二维码等多种形式推

和两侧设有绿化带。工程完工后,市民可

驾车从河北桥沿依河而建、风光旖旎的

因河施策 从根本上消除污染源

体系,有优势也有劣势。唐山市在推进全

上游没有水源,下游纵穿李各庄村。处在

城乡接合部的李各庄村村内没有市政管

网 ,生活污水直排河道 ,两岸私搭乱建、畜

禽养殖、垃圾遍布 加上李各庄周边的唐

山震后第一批居民小区 存在市政设施老

化、管网不健全、雨污混排严重等问题 房

乱占乱建、河道直排污水口门封堵、河道清

淤、调引清洁水源、建设水景观环境为重点

的 五位一体 方案 采用引水补源、河道治

理、游园湿地建设、路网建设、沿河棚改等

方式立体推进水、城、园、林、路等综合治理

和提升。通过拆违拆迁、清淤清障、排污整

治、绿化美化等措施 李各庄河河道水质已

在整治行动中 高新区确定了以整治

致李各庄河成为典型的黑臭河道。

域治水清水润城工程中,不搞 一刀切

唐山有河流128条,境内长度3763

李各庄河位于唐山市高新区东北部,

-条河流 都有属于自己的生态

10公里景观大道直达陡河水库。

进 小微权力清单 规范运行,指导村民通过扫描微信二维码了解本村的小微权力,如遇村民不懂的情况,还指导他们联系相关单位咨询,实现对村级小微权力的实时监督。

各村党组织充分发挥领导核心作用,将小微权力清单和运行流程提交村民(代表)会议讨论通过,并严格贯彻落实,村民委员会严格按照规定程序落实,小微权力

的情况,还指导他们联 务决策、村务公开、村务管理以及农村干实现对村级小微权力 部廉洁自律等各项事务进行全程监督,发现问题及时督促答复和纠正,遇有重要情分发挥领导核心作用, 况,及时向乡镇反映报告,真正实现权力运行流程提交村民(代 在阳光下运行。村 两委 干部、大学生村并严格贯彻落实,村民 官等轮流值守 清单 随时为群众解决相

关难题。

○ 自2017年以来,每年选聘100名退休教师重返教学一线,破解教师资源结构性短缺

## 滦州开展 晚霞情 返聘教师服务活动

本报讯(记者马利)县域内义务教育教师资源结构性短缺是普遍问题,进一步加剧了城乡教育资源配置不平衡和大班额 等现象。近两年,滦州市开展晚霞情 返聘教师服务活动,在不突破教师编制总量的基础上,探索出一条缓解中小学教师资源结构性短缺的教师补充机制的新路径。

近两年,滦州市每年教师缺口 440 余人,通过公开招考根本无法满足。 育局在全市中小学聘用退休教师重返教学一线,开展 晚霞情 返聘教师服务活动,每年筛选 100 名教师,由各用人学校与教师签订聘用协议,按照聘期及相关规定上岗任教,聘期 1年,协议期满后解聘。次年重新招导。被聘教师在领取退休工资的同时,由市财政按月发放生活补贴2475元。

为破解这一难题,从2017年起,市教

为了释放教学活力,该市加强考评管理。根据退休教师出勤、教学情况发放每月生活补贴和每个学期奖励性服务费,其中,2月份和8月份不再按每人2475元的标准发放,而是集中起来作为该学期的奖励性服务费统一使用,多劳多得。

据统计,今年选聘的 100 名 晚霞情 教师中,有71 名教师扎根农村教学一线,不仅耕耘在三尺讲台,还对农村

在职教师进行培训,提升了农村学校教学水平。29名被聘退休教师在城区中小学任教,缓解了因化解 大班额 带来的教师短路建筑。

很多退休教师都是中高级职称,教学经验丰富,心系教育事业,难以割舍三尺讲台。 滦州市教育局相关负责人表示, 晚霞情 教师服务的推出,不仅解决了目前的师资困境,也满足了退休教师继续教学的愿望。